



學習六根互用的動員力，
敢想、敢作、敢說，
勇敢的活出自己，
生命才有豐沛的創造力。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

人間有愛

不要怕犯錯

文／顏福南 圖／彩虹樺樺

犯錯是創意的開始，愛迪生實驗了七千多種燈泡材質，才知道鎢絲是最好的燈芯。犯錯並不可怕，可怕的是你從不踏出第一步，成功都是累積無數的錯誤而來，不要怕做錯，勇於嘗試才是真正的英雄。

戀愛談一次就會成功嗎？第一次做生意就能財運亨通嗎？開車學一次就能上路嗎？老師教一次就懂了嗎？極少數的人能一次成功的，多數人在商場上賺了又賠，反覆盈虧，記取教訓才能成就大企業；還有參加比賽奪冠的人往往受過無數挫折，踩過失敗的基石，才能獨占鰲頭，成功的背後就是不斷的犯錯與修正的歷程，是用血汗與時間換來的榮耀。

寫錯字了，說錯話了，成績考糊了，事情做錯了，那是很平常的事，不要怕犯錯，再勇敢的戰士也有馬前失蹄的時候，再精明的老闆也有虧錢無奈的一刻，再聰明的專家也有算錯失誤的窘境，只要不怕犯錯，把錯誤當成最好的老師，吸取寶貴的教訓，往往才是最後成功的人。

三國英雄曹操稱霸北方，戰績彪炳，為

曹魏一統天下奠定基石，但是在濮陽一戰時，卻被呂布火攻敗北；宛城一戰時，敗於張繡之手；赤壁一戰時，被周瑜以火攻打得狼狽不堪，兵馬疲憊之下，在華容道狹路相逢遇到關羽，還好關羽念舊放走了曹操。由此看來，真正的英雄不在於失敗的多寡，而是能挫敗中勇敢的站起來，不要怕犯錯，不要怕失敗，多少豪傑歷經刀鑿鋸磨，受盡滄桑之苦，才有成就的一天。

人生只要成功一次就好，不必在乎過往的犯錯失敗，美國總統林肯就是一個例子。他二十二歲，經商失敗；二十三歲，競選州議員落選；三十四歲，連任州議員失敗；四十五歲和四十九歲時，競選參議員，都以失敗收場；五十一歲當選總統並連任成功，解放黑奴，歷經南北戰爭，成為大家心目中的偉大典範。

不要怕犯錯，錯誤是我們最好的導師，也是學習的起點，我常常看見有的學生在考卷上認真的訂正錯誤，反覆練習，虛心檢討，往往下一次就會有亮麗的成績，反倒是有的僥倖考試分數高的同學就驕傲，



自恃聰明，不再用心學習，反而落得慘敗的地步，人生沒有永遠的失敗與如意，只怕放棄自己不再努力。

不要怕犯錯，不是鼓勵犯錯，而是提醒

大家生命本身就是一趟顛簸崎嶇的道路，沒有人能一帆風順，跌倒失意在所難免，勇敢的爬起來，迎接挑戰，活出希望的每一天。

佛法真義

一滴水

文／星雲大師



去嗎？沒有真理、沒有佛法，就如魚離開了水；沒有水，生命將會遭遇如何的苦難，你有想過嗎？

法如水，佛法就是甘露法水；一滴水，可以解除你的饑渴；一滴水，澆在花草樹木上，能讓生命成長；一滴水，能調解空氣；一滴水，可以救活生命；一滴水，可以成為海洋；一滴水，可以流於無限；一滴水，是三千大千世界的力量所積聚。因此，我們不能以滴水可輕，也不要以善小而為。

所謂「滴水如金」，你知道滴水的可貴，你還能輕視它嗎？所以「佛光長照，法水甘露」，有光明的時候，你要愛惜光明，見光就如同見佛；有水的時候，你要知道水的寶貴，見水如佛法甘露，可以滋潤我們乾枯的心田，可以成長心裡的禾苗，讓我們對佛法的信心能可以再生、再起、再有無限的未來。一滴水，你不可以小視。

日本有一位禪師，就是為了將一盆剩餘的水隨意倒在地上，師父呵叱他：你要愛惜滴水，滴水如金！所以後來他就自己改名為「滴水」，人稱「滴水和尚」。

在中國也有一句話說：「滴水之恩，湧泉以報」，做人要懂得感恩，每一個人的存在，都要感謝社會大眾的因緣；因此，佛法的恩典、恩惠，我們也要如光、如水一般來恭敬、信奉，這對於自己的現在、未來，都有極大的幫助與利益。

的，有一回學校要辦捐血活動，才發現自己的血型和林家人不同，經過一再的追問，奶奶才告訴我我被收養的身世！從那時候開始，我發誓這輩子要好好的奉養奶奶，因為一路走來，奶奶在貧困中無怨無悔拉扯我，我今天要把奶奶請上台，要向她深深一鞠躬，感謝她養育之恩。」

當一個拄著拐杖的老奶奶慢慢走上台時，全場給予熱烈的掌聲；而當平安和奶奶擁抱時，許多人更感動落淚。可以說，那是我有生以來參加過最感人的一場畢業典禮。

西來寺近期活動

時間	活動名稱
7/27 ~ 10/1 (四~日)	三好兒童繪畫得獎作品展
7/29 (六)	環保回收日 (4:30 pm ~ 5:30 pm) 禪淨共修 (7:30 pm)
8/5 (六)	環保回收日 (4:30 pm ~ 5:30 pm)
8/6 (日)	社會關懷耆老人院探訪 (9:00 am) 光明燈法會 (10:30 am)

畢業典禮

謝恩

文／劉洪貞

上個周末，我陪林奶奶一起去參加「平安」的大學畢業典禮。

平安是二十二年前，林奶奶當保母時照顧的小男孩。他媽媽是未婚生子，是林奶奶的房客，彼此相處不錯。所以他一出生，孩子的媽媽就請林奶奶幫忙照顧，說好每個月五千元薪資。

林奶奶想想自己閒著也無聊，住一起互相照顧也很好。沒想到兩個月過後，他媽媽從此人間蒸發。到了學齡前，林奶奶的兒子希望送他去上學，卻沒有戶籍。因此透過法律，林奶奶讓他的兒子辦理收養。因他是早產兒，身體一直虛弱，林家希望他能平安長大便取名「平安」。奶奶的兒子媳婦，也就是平安的養父母，二十年來一直在對岸工作，平安完全是奶奶帶大的。雖然，奶奶家環境也不好，但視他如己出，平安為了感謝奶奶，他用功念書，求學路上一帆風順，大學更以第一名畢業。畢業典禮那天，他上台代表致答詞，一開始便說：「我一直不知道自己是被收養

另類財富

愛地球的傻子

文／Yoyo

從事裝潢、窗簾工作的謝師傅，把廢棄材料打造成一張張精緻又可愛的小沙發椅，讓民眾用三百顆廢電池就能換一張回家，為的是不再讓電池汙染環境。

大家說謝師傅是「愛地球的傻子」，但他說：「我只是堅持做對的事。」

會做這樣的「傻事」，起因於多年前聽到一場演講指出，未回收的電池會對水源造成嚴重汙染，謝師傅於是決定「為地球做點什麼」，想到利用自身專長，做出「只送不賣」的小椅子，讓大眾關注回收電池的重要性。即使製作一張小沙發椅要花

小風徐行

導盲犬給我的一堂課

文／劉克襄 圖／CH

導盲犬貝西帶著視障的主人，即將參加我導覽野外的一日小旅行。這回不是一般城市的老街漫遊，或者河堤散步。他們要翻過三義地區的淺山，體驗挑炭擔鹽的路程，同時認識石虎棲息的環境。

這是第二次要跟貝西碰頭。去年七月，搭乘火車來去縱貫線，走了彰化的四個城鎮。天氣有些燥熱，柏油路面傳熱快，我們有步鞋保護，貝西可是四腳長時跋涉，走得自是辛苦。

三義的野外挑戰又高了些，不知會遇見什麼狀況。事先我開始揣想，一路上會遇到的可能。一般導盲犬在實習階段，往往由寄養家庭帶至公共場所出入，習慣各種環境，以及熟悉搭乘的大眾交通運輸工具。這些都是為日後服務視障者，做好周延的適應與準備。那是社會化的教養時期，如今牠是條訓練有素的導盲犬，約莫六歲，平常可以走三、四公里。

出發前，我有想過，當天上下火車的可能狀況，穿越狹窄田埂的難度，包括車站是否有電梯、柏油路面的鋪設內容，以及上下斜坡等問題。我嘗試著，從一隻導盲犬的角度去思考，進而重新規畫路線。

我還跟這對夥伴提醒，中途有一村子特別麻煩。那兒住了四條土狗，平時為了防止小偷竊取木頭，訓練得很兇悍。貝西走過，勢必會引發威嚇之聲。雖說都綁著鐵鍊，但齜牙裂嘴想要撲前的形容，總是讓人驚恐。我很擔心貝西在四面楚歌下，容易被嚇著，頓時慌了手腳。

儘管一隻導盲犬在成長的訓練過程裡，

一小時，成本也要兩、三百元，但他只收一百元工本費，還經常把錢捐出去。

一個人微薄的努力，能救地球多少？謝師傅做著、做著，竟也做了十年，回收的電池數量十分驚人，達到千萬顆。

幾年前，我在大學通識課堂上，聽到公共衛生系的老師這樣說：你為了一時方便，把電池直接丟進垃圾桶，地球卻要花很多、很多時間消化它。從此之後，我也向身邊親友宣導：廢電池絕對不可以亂丟，蒐集起來還能去超商換茶葉蛋。

從謝師傅只是聽場演講、我只是上一堂課，就能改變一生做法的例子，我確定，環保的意識可以「傳染」，只要我們多多鼓勵身邊的人，每個人一定都能「為地球做點什麼」。



往往有這類遭受突發威嚇的測試。但實際情形，有時更加險峻。主人笑笑，摸著貝西，表示願意接受挑戰。果然，我們經過那村子時，吸引了可怕的狂吠。但不只四隻，又多了三隻沒綁繩子的。

以前去了六、七回，我都沒見過這麼多狗。貝西的安靜經過，反而是嚴重的挑釁。牠們的叫聲充滿恐懼、亢奮，以及滿滿的敵意，彷彿整個村子都生氣了。但貝西臨危不亂，顯見在受教過程訓練有素。

爬上卵石古道，又是一次挑戰。兩百多公尺的陡坡，僅容一人走上去，加上都是零零落落的規則卵石。貝西和主人併肩，並不好走。貝西的成長訓練裡，應該沒有這一門功課。還好其他夥伴都很幫忙，讓貝西帶著主人一鼓作氣走上來。

平常不外出，甚少運動的人，走這一小段路，應該會有些吃力。貝西雖未露出煩躁不安，但休息時，整個貼著地面，靜靜地沉思，並不像其他家狗祈求人的摸頭憐愛，我想牠心裡的負擔恐怕比什麼都重。

這趟生態小旅行，乍看像是在告知其他夥伴如何認識石虎、淺山和友善森林的環境，後來回想，反而是自己跟著一隻導盲犬，擁有了再次學習旅行的難得經驗。

上回的鐵道旅行亦然，許多城鎮的商家往往不歡迎寵物走進，貝西的出現，讓他們更加了解，視障者和導盲犬的關係。參加小旅行的人也更清楚了解，各地無障礙設施的狀況。

貝西不僅在幫助主人重返社會。經由牠的出現，我們從不同角度，看到更多公共空間可以改善的地方。